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Niederschrift 
ordentlichen Sitzung des Gemeinderates Zielitz 

 Sitzungstermin: Donnerstag, 29.09.2016 
 Sitzungsbeginn: 18:30 Uhr 
 Sitzungsende: 19:50 Uhr 
 Ort, Raum: dem Ratsraum der Gemeinde Zielitz, 

Ramstedter Straße 26 

Anwesend sind: 
Bürgermeister 
Herr Dyrk Ruffer  
Mitglieder des Gemeinderates 
Herr Burkhard Funke  
Herr Mathias Lauenroth  
Herr Horst Nitzer  
Herr Wolfgang Parzanka  
Herr Herbert Riebau  
Herr Ronny Röscher  
Herr Jonas Samsel  
Herr Axel Wittig  
Frau Gabriele Zobel  
Verbandsgemeindebürgermeister 
Herr Thomas Schmette  
Schriftführer 
Frau Kerstin Lauenroth Vertreterin Sara 

Sprössel 
 
 

Es fehlen: 
Mitglieder des Gemeinderates 
Herr Thomas Bartlitz  
Herr Andreas Kasten  
 
 
 
Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der Be-
schlussfähigkeit 

2 Bestätigung der Tagesordnung bzw. Änderungsanträge 
3 Bestätigung bzw. Änderungsanträge der Niederschrift der letzten Sitzung 

vom 01.09.2016 
4 Feststellungsbeschluss Privatweg "Lange Reihe" in Schricke 

Vorlage: BV-Zi/961/2016 
5 Bericht des Bürgermeisters zu aktuellen Themen, zur Umsetzung gefass-
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ter Beschlüsse und Festlegungen 
6 Einwohnerfragestunde 
7 Anfragen und Anregungen 
11 Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil 
12 Schließung der Sitzung 
 
 
Niederschrift: 

Öffentlicher Teil 

zu 1 Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der 
Beschlussfähigkeit 

  
Herr Ruffer eröffnet die Sitzung und begrüßt alle anwesenden Gemeinderatsmitglie-
der sowie Herrn Schmette – Verbandsgemeindebürgermeister sowie die anwesen-
den Gäste. 
Die Ladung erfolgte ordnungsgemäß und fristgerecht. Die Beschlussfähigkeit ist ge-
geben. Von 11 + 1 Ratsmitgliedern sind 10 anwesend.  
 
 
 
 
 
 
zu 2 Bestätigung der Tagesordnung bzw. Änderungsanträge 
  
Es liegen keine Änderungsanträge der Tagesordnung vor. 
Die vorliegende Tagesordnung wird einstimmig bestätigt.  
 
 
 
 
zu 3 Bestätigung bzw. Änderungsanträge der Niederschrift der letzten Sit-

zung vom 01.09.2016 
  
Es liegen keine Änderungsanträge der Niederschrift der vorangegangen Sitzung vor. 
Die Niederschrift der letzten Sitzung vom 01.09.2016 wird mit 9 Ja-Stimmen, 0 Nein-
Stimmen und 1 Enthaltung mehrheitlich bestätigt.  
 
 
 
 
 
 
zu 4 Feststellungsbeschluss Privatweg "Lange Reihe" in Schricke 

Vorlage: BV-Zi/961/2016 
  
Da sich für diesen Tagesordnungspunkt drei Anwohner aus Schricke einfanden, un-
terbricht Herr Ruffer für 10 min. die ordentliche Sitzung. 
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Nach der Wiederherstellung der ordentlichen Sitzung erklärt Herr Schmette, dass es 
zu DDR-Zeiten nicht üblich war, dass eine Verkehrsfläche Eigentum einer Gemeinde 
war. Dieses trifft für die Lange Reihe in Schricke zu.  
 
In den 90er Jahren trat für solche Fälle das „Bodensonderungsrecht“ in Kraft. 
Hier wurden die Gemeinden mit einem Recht ausgestattet, dem Grund und Boden 
einer Straße hinzuzukaufen.  
 
Im Jahr 2007 hat der Gemeinderat Zielitz für die Lange Reihe das Bodensonde-
rungsrecht abgelehnt.  
 
Herr Ruffer fragt nochmals nach, wer Eigentümer dieser Flächen ist. 
 
Herr Schmette sagt, dass nicht die Gemeinde Eigentümer ist. 
 
Herr Lauenroth ergänzt, dass die jeweiligen angrenzenden Flurstücke Eigentümer 
sind, außer der „T-Bereich“. 
 
Wir der vorliegende Beschluss gefasst, müssen sich die Anwohner der Langen Reihe 
ein gegenseitiges Geh-, Fahr- und Leitungsrecht einräumen. 
 
Herr Ruffer unterbricht nochmals die Sitzung. 
 
Nach der Wiederherstellung der ordentlichen Sitzung schlägt Herr Ruffer dem Ge-
meinderat vor, diesen Tagesordnungspunkt zu verschieben und einen Vor- Ort-
Termin mit allen Gemeinderäten und allen Anwohnern der Langen Reihe wahrzu-
nehmen. 
 
Am Donnerstag, den 20.10.2016 um 17.00 Uhr findet der Vor-Ort-termin statt. Treff-
punkt ist: Ecke Fam. Wallmann. 
Alle Gemeinderäte und Anwohner der Langen Reihe sind anzuschreiben.  
 
 
 
 
zu 5 Bericht des Bürgermeisters zu aktuellen Themen, zur Umsetzung ge-

fasster Beschlüsse und Festlegungen 
  
Herr Ruffer teilt mit, dass alle Maßnahmen, die in der letzten Sitzung besprochen 
wurden, umgesetzt werden.  
 
 
 
 
 
 
 
zu 6 Einwohnerfragestunde 
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Herr Funke wurde von Frau Fruth (Lehrerin an der Sekundarschule Zielitz) ange-
sprochen, dass vom 17.10.2016-24.10.2016 eine „Europäische Projektwoche“ statt-
findet. 
 
Frau Fruth hat Bedenken, dass die Schmiererei an der Wand von bei Herrn Bienen-
haus für Aufsehen sorgen könnten. 
 
Herr Ruffer entgegnet, dass nichts Lesbares zu erkennen ist. 
 
Herr Röscher wurde auf den schlechten baulichen Zustand des Weges (Schwimm-
bad, über Brücke) zum Kalischacht angesprochen. 
 
Festlegung: 
Die Verwaltung wird beauftragt, den Betriebshof dies prüfen zu lassen.  
 
Herr Samsel spricht nochmals den Vorschlag an, dass die Gemeinde besonders eh-
renamtlich Tätige zum Jahresende auszeichnen könnte. 
 
Nach kurzer Diskussion teilt Herr Ruffer mit, dass Vorschläge in den Gemeinderats-
sitzungen aufgenommen werden können, damit sich der Gemeinderat beraten kann.  
 
Herr Funke merkt an, dass sich die zwei Gartenanlagen („Am Kiefernweg“ und „Am 
Wäldchen“) über den Brunnen, den die Gemeinde zur Verfügung  gestellt hat, strei-
ten. 
 
Der Vorsitzende des Gartenvereins „Am Kiefernweg“, Herr Richter, sagt, dass dieser 
Brunnen dem Kreisverband gehört und die Gemeinde kein Recht hat, diesen Brun-
nen zu vergeben. 
 
Festlegung: 
Herr Ruffer möchte dies rechtlich ausgearbeitet haben, bevor sich mit den zwei gar-
tenverein zusammengesetzt wird. Verwaltung soll Zuarbeit leisten. 
Wie ist der Sachverhalt? Wem gehörte der Brunnen vorher? Wer hat darüber zu ent-
scheiden? Hat dieser richtig entschieden? 
 
Herr Wittig merkt an, dass einige Straßenlampen in Schricke nicht funktionieren. 
 
Herr Ruffer teilt mit, dass es hierzu einigen Mailverkehr gab. 
 
Herr Wittig teilt mit, dass die dritte Straßenlampe, beginnend vom Ortseingang, nicht 
funktioniert. Ebenso bei dem Neubau Lauenroth/Osinsky ist die Straßenlampe nicht 
funktionsfähig. 
 
 
Festlegung: 
Die Verwaltung soll die Reparatur dieser beiden Straßenlampen beauftragen.  
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zu 7 Anfragen und Anregungen 
  
Herr Wittig möchte nochmals mit dem Gemeinderat über die Thematik „Lange Reihe“ 
sprechen. 
 
Nach eingehender Diskussion, ist es notwendig den Vor-Ort-Termin einzuhalten und 
wahrzunehmen. 
 
Herr Schmette informiert den Gemeinderat, dass eine Sondersitzung des Verbands-
gemeinderates am 17.10.2016 um 19Uhr mit der Thematik „Breitbandversorgung“ 
stattfinden wird. Hierfür wird es nur eine einzige Informationsveranstaltung für alle 
Gemeinderäte der Verbandsgemeinde geben. Vorgestellt wird die Planung der Breit-
bandversorgung und ein Businessplan der Firma TKI. Der Verbandsgemeinderat 
wird im Anschluss daran Beschlüsse fassen.  
Da zu diesem Zeitpunkt in der Schule eine Projektwoche stattfindet, wird vorgeschla-
gen, die Verbandsgemeinderatssitzung im Theater abzuhalten. Hierzu muss mit Frau 
Vorpahl gesprochen werden. Wenn dies möglich ist, wird der Verbandsgemeinderat 
seine Sitzung im Foyer abhalten und die Informationsveranstaltung wird im Theater 
erfolgen. 
 
 
 
 
 
zu 11 Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil 
  
Herr Ruffer gibt bekannt, den Beschluss über die befristete Verlängerung des Vertra-
ges für Straßenreinigung und Winterdienst bis zum 31.03.2017, einstimmig be-
schlossen zu haben.  
 
 
 
 
 
 
zu 12 Schließung der Sitzung 
  
Herr Ruffer schließt die Sitzung des Gemeinderates um 19.50 Uhr. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
Dyrk Ruffer Kerstin Lauenroth 
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